

Минздрав России
Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Сибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ГБОУ ВПО СибГМУ Минздрава России)

Московский тракт, д. 2, г. Томск, 634050
Телефон (3822) 53 04 23;
Факс (3822) 53 33 09
ОКПО 01963539 ОГРН 1027000885251
ИНН 7018013613 КПП 701701001

01.12.2014 № 28
На № _____ от _____

И.о. ректора ГБОУ ВПО СибГМУ Минздрава России доктор медицинских наук, профессор
О.С. Кобякова
Сергей
2014 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации
Остапчук Екатерины Сергеевны «Ближайшие результаты лечения и катамнез
больных аневризматической болезнью головного мозга в зависимости от
тактики ведения», представленной на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Актуальность темы выполненной работы. Актуальность исследования не вызывает сомнения в связи с широкой распространенностью аневризматической болезни головного мозга (АБМ). Разрыв внутричерепных аневризм остается серьезной проблемой из-за высокого уровня летальности, значительной инвалидизации и социальной дезадаптации больных преимущественно трудоспособного возраста, что объясняет необходимость поиска эффективных методов лечения, направленных на улучшение исходов больных субарахноидальным кровоизлиянием.

В целях повышения результативности лечения и оптимизации принятия тактического решения при аневризматической болезни головного мозга

актуальным является изучение ближайших и отдаленных результатов хирургического и консервативного лечения церебральных аневризм в различные периоды кровоизлияния (острый и холодный периоды субарахноидального кровоизлияния и докеморрагический период).

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Впервые:

- проведено сравнительное комплексное ретроспективное исследование больных аневризматической болезнью головного мозга в зависимости от лечебной тактики (операция клипирования, операция эмболизации и консервативное лечение) и периода проведения лечения (докеморрагический, острый и холодный);
- выявлены наилучшие ближайшие и отдаленные результаты лечения АБМ в группе больных, которым проведена операция эмболизации;

-в катамнезе изучены факторы, влияющие на степень восстановления утраченных функций, на социально-бытовую и трудовую адаптацию больных АБМ в зависимости от варианта и периода проведенного хирургического лечения;

- проведен сравнительный анализ результатов различных методов лечения больных, имеющих факторы риска неблагоприятного прогноза в остром периоде субарахноидального кровоизлияния, и определена наилучшая тактика ведения данных больных;

- проведен анализ целесообразности отказа от операции больных САК на основании отдаленных результатов лечения.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов.

Практическая значимость результатов работы определяется возможностью и целесообразностью их использования в работе врачей и заключается в том, что сравнительный ретроспективный анализ ближайших и отдаленных результатов лечения больных АБМ позволяет рекомендовать

малоинвазивную и малотравматичную операцию эмболизации как наиболее оптимальный метод хирургического лечения, особенно при выполнении оперативного вмешательства в остром периоде САК и при хирургическом лечении неразорвавшихся церебральных аневризм, при этом меньшая радикальность операции эмболизации по сравнению с операцией клипирования аневризмы решающего значения не имеет.

Консервативное лечение больных АБМ может быть рекомендовано исключительно при наличии абсолютных противопоказаний к оперативному лечению, поскольку консервативное ведение сопряжено с низкими показателями трудовой адаптации, тогда как хирургическое лечение даже при наличии факторов риска неблагоприятного прогноза позволяет получить наиболее оптимальные результаты функционального восстановления по сравнению с консервативным лечением.

Содержание и структура диссертации находятся в логическом единстве и соответствуют поставленной цели исследования (изучение ближайших и отдаленных результатов лечения больных аневризматической болезнью головного мозга в зависимости от тактики ведения (операция клипирования, операция эмболизации, консервативное лечение) с целью улучшения функционального статуса, бытовой и трудовой адаптации).

Выдвигаемые соискателем теоретические положения, а также сформированные в диссертации выводы и предложения, как результат исследования, являются новыми.

Структура и содержание работы. Диссертация изложена на 174 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, описания материала и методов исследования, главы собственных исследований и их обсуждения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы.

Работа содержит 83 таблицы и 1 рисунок. Библиографический указатель включает 313 источников (42 отечественных и 271 зарубежных).

Диссертация оформлена согласно требованиям ВАК, написана хорошим литературным языком, легко читается.

Во введении автором раскрывается актуальность проведенной работы, определяются цели и задачи, обосновывается научная новизна, практическая значимость и положения, выносимые на защиту.

Основные положения диссертации изложены в 15 печатных работах, 5 из которых опубликованы в журналах рекомендованных ВАК.

В диссертационной работе представлен обзор научной литературы, в которой автором последовательно излагаются взгляды различных исследователей на лечение и исходы аневризматической болезни головного мозга.

Во второй главе представлены материалы и методы исследования, а также детальная характеристика контингента обследованных лиц (310 пациентов с аневризматической болезнью головного мозга). Статистическая обработка полученных результатов проведена с использованием современных методов статистического анализа (SPSS версия 20.0).

В третьей главе проведен анализ ближайших и отдаленных результатов лечения больных аневризматической болезнью головного мозга во взаимосвязи с размером и локализацией аневризмы, тяжестью состояния больных, локализацией и объемом кровоизлияния, наличием и выраженностью ангиоспазма, возникновением повторного кровоизлияния. Детально изучена эффективность каждого из методов лечения АБМ. Проведен также дифференцированный анализ целесообразности консервативной терапии в зависимости от обстоятельств принятия решения об отказе от операции. На заключительном этапе исследования проведен сравнительный межгрупповой анализ результатов лечения больных анализируемых клинических групп для установления наилучшей тактики ведения больных АБМ. В заключении приводится обсуждение полученных результатов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов

диссертационной работы. Выводы диссертации соответствуют задачам исследования, логически вытекают из полученных автором результатов и подтверждаются статистической обработкой данных. По существу представленного материала, дизайна проведенного исследования, а также по результатам и сделанным на их основе выводам выражений нет.

К числу замечаний следует отнести некоторые стилистические неточности, однако они не сказываются на общей положительной оценке проделанной работе.

Практические рекомендации разработаны на основе результатов исследования и выводов. Автореферат полностью отражает основные положения диссертации.

Внедрения результатов исследования. Представленные автором данные являются полезным материалом для определения выбора оптимальной тактики лечения больных АБМ с целью улучшения показателей бытовой и трудовой адаптации в практике неврологов и нейрохирургов и могут быть использованы в лекционных курсах кафедр неврологии и нейрохирургии.

Заключение. Диссертация Остапчук Екатерины Сергеевны «Ближайшие результаты лечения и катамнез больных аневризматической болезнью головного мозга в зависимости от тактики ведения», представленная к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, имеющей важное медико-социальное значение (оптимизация тактики ведения аневризматической болезни головного мозга, позволяющая рекомендовать малоинвазивную и малотравматичную операцию эмболизации как наиболее оптимальный метод хирургического лечения).

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов представленная работа соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор достоин присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры неврологии и нейрохирургии ГБОУ ВПО «Сибирский государственный медицинский университет» Минздрава России от «28» ноября 2014 года, протокол заседания № 152.

Заведующий кафедрой неврологии
и нейрохирургии ГБОУ ВПО «Сибирский
государственный медицинский университет»
Минздрава России,
д-р мед. наук, профессор

Валентина Михайловна Алифирова

Данные об авторе: Алифирова Валентина Михайловна – доктор медицинских наук, профессор, Заведующий кафедрой неврологии и нейрохирургии ГБОУ ВПО «Сибирский государственный медицинский университет» Минздрава России, 634050, г. Томск, Московский тракт, 2, 8(3822) 53-20-50, e-mail: v_alifirova@mail.ru.



В диссертационный совет Д 208.067.01
 при Государственном образовательном учреждении высшего профессионального образования
 «Пермская государственная медицинская академия имени академика Е.А. Вагнера»
 Министерства здравоохранения Российской Федерации
 (614990, г. Пермь, ул. Петропавловская, д. 26)
 в аттестационное дело
 Остапчук Екатерины Сергеевны

Полное название ведущей организации	Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Сибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Фамилия Имя Отчество, ученая степень, ученое звание руководителя организации	Колякова Ольга Сергеевна – доктор медицинских наук, профессор, и.о. ректора
Фамилия Имя Отчество, ученая степень, ученое звание заместителя руководителя организации	Деев Иван Анатольевич – доктор медицинских наук, и.о. проректора по развитию – первый проректор
Фамилия Имя Отчество, ученая степень, ученое звание, должность сотрудника составившего отзыв ведущей организации	Алифирова Валентина Михайловна - доктор медицинских наук, профессор, заслуженный врач РФ заведующий кафедрой неврологии и нейрохирургии.

адрес ведущей организации

индекс	634050
объект	ГБОУ ВПО СибГМУ Минздрава России
город	Томск
улица	Московский тракт
дом	2
телефон	8(3822)53-04-23
e-mail	offise@ssmu.ru
Web-сайт	www.ssmu.ru

Ведущая организация подтверждает, что соискатель не является ее сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации подготовленных на базе ведущей организации или в соавторстве с ее сотрудниками

Список основных публикаций сотрудника, составившего отзыв ведущей организации, по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15):

- Итоги реализации мероприятий, направленных на совершенствование оказания медицинской помощи больным с сосудистыми заболеваниями на территории Томской области / Д.М. Плотников, О.А. Иванникова, В.М. Алифирова [и др.] // Бюллетень Сибирской Медицины. - 2013. - Том 12, №5.
- Эффективность кавинтона у больных с хронической ишемией мозга / В.М. Алифирова, М.А. Титова, Т.Н. Николаева // Сборник X Всероссийского съезда неврологов. – 2012.
- Анализ показателей свертываемости кровеносной системы крови у больных

геморрагическим инсультом в остром периоде инсульта / В.М. Алифирова, Н.Г. Жукова // Сборник 8-го Всемирного конгресса по изучению инсультов. - 2012.

4. Причины летальности у больных в острейшем периоде мозгового инсульта / Т.А. Валикова, М.Н. Ажермачева, В.М. Алифирова [и др.] // Сборник X Всероссийского съезда неврологов. – 2012.
 5. Влияние нейропротективных средств с холинопозитивным действием на уровень специфических маркеров нервной ткани при остром нарушении мозгового кровообращения / О.Е. Ваизова, Н.А. Заутнер, В.М. Алифирова // Экспериментальная и клиническая фармакология. – 2012. - Том 75, № 3.
 6. Многоцентровое рандомизированное проспективное двойное слепое плацебо контролируемое исследование безопасности и эффективности кортексина в остром и раннем восстановительном периоде полушарного ишемического инсульта / Л. В. Стаковская, В.М. Алифирова, О.М. Антухова [и др.] // Вестник Российской военно-медицинской академии. – 2012. - Том 1, № 37.
 7. Эпидемиология инсульта. Организация медицинской помощи больным с цереброваскулярными заболеваниями / В.М. Алифирова, Е.В. Кабанова, О.М. Антухова [и др.] // Сб. «Нарушения мозгового кровообращения: диагностика, профилактика, лечение». - 2011.
 8. Особенности оказания медицинской помощи больным с инсультом в условиях закрытого территориального образования на госпитальном этапе / В.М. Алифирова, Е.В. Кабанова, О.М. Антухова // Бюллетень сибирской медицины. – 2011. - № 2.

И.о. ректора ГБОУ ВПО СибГМУ
Минздрава России
д-р мед. наук, профессор

Романова Е.В.
(3822)530314



Ольга Сергеевна Кобякова